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Solution T.D. N°2 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exercice N°1 : 

Sur l’axe ox : -RN sin60 + RM sin30 = 0 

 

Sur l’axe oy : -P + RN cos60 + RM cos30 = 0 

Déterminer la force exercée par le cylindre sur chaque plan : 

 

Rappel 
Pour que le solide sous l’action de N forces extérieures soit en équilibre statique il faut et 

il suffit que :  

- La résultante de toutes les forces extérieures appliquées au solide, soit nulle : 0
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- Le moment résultant de toutes ces forces en un point O, soit nul: 0)(
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Méthode de résolution : 

1. Isoler le système étudié : Isoler c’est tracer une frontière. L’intérieur de la frontière est 

le système isolé. Il doit être en équilibre. On ne retient, de l’extérieur de la frontière, que 

les actions mécaniques s’appliquant au système isolé. 

2. Faire le bilan des actions mécaniques appliquées au système : On fait la liste de toutes 

les actions mécaniques qui s’appliquent au système étudié. En même temps on écrit sous 

forme de vecteur ces actions mécaniques. 

3. Résoudre le problème : deux méthodes possibles : 

* Graphique : uniquement des tracés, aucun calcul autre que mise à l’échelle 

* Analytique : uniquement des calculs 

 

Dans le cas d’une surface avec frottements, la condition d’équilibre s’écrira :  

0 
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La force de frottement T est dirigée dans le sens contraire du mouvement et l’angle  est 

appelé angle de frottement statique. 
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Ou µ est le coefficient de frottement statique                                                                              
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Exercice N°3 : 

 

Calcul de l’angle  à l’équilibre : 

La barre est en équilibre statique, nous pouvons écrire : 

0 iF  

0 BA RRFP  

La projection sur les axes du repère :  

Sur l’axe ox : 0sin  BRF  ……. (1) 

Sur l’axe oy : 0cos  BA RRP ……. (2) 

De l’équation (1) : 
sin

F
RB   

De l’équation (2) : 




sin

cosF
PRA   

A.N : NRA 3.63  et NRB 38.51  

Le moment résultant par rapport B est nul. 
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  , A.N :  7.22  

Exercice N°4 : 

Détermination de la hauteur maximum : 

Le système donné est en équilibre statique. La somme des forces est nulle : 

0 iF  

0 BA NTRP  

La projection sur les axes du repère (xoy) :  

Sur l’axe ox : 0 ART  ……. (1) 

Sur l’axe oy : 0 PNB ……. ..(2) 

Avec la force de frottement BNT   et le coefficient de 

frottement  tg  
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De (1) et (2) on obtient : PNR BA    

Le moment résultant par rapport au point B est nul : 

0)(/  iB FM  

0)()( //  ABB RMPM  

060sin60cos  LRPh A
 

060sin60cos  PLPh  , donc 60Ltgh  ,           A.N : mh 2.3  

 

 

 

  


